
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

«ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ & ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ 

ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ» 
 

Ι∆ΡΥΣΗ – ΣΚΟΠΟΣ  

 

Το Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «Ολοκληρωµένη Ανάπτυξη και 

∆ιαχείριση του Αγροτικού Χώρου» λειτουργεί από το ακαδηµαϊκό έτος 2004-2005 

στο Τµήµα Αγροτικής Οικονοµίας και Ανάπτυξης του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου 

Αθηνών.  

Βασικός σκοπός του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι η εξειδίκευση 

επιστηµόνων, που θα προωθούν τη γνώση και την έρευνα στο γνωστικό αντικείµενο 

της ολοκληρωµένης ανάπτυξης της υπαίθρου και η δηµιουργία στελεχών για τις 

ανάγκες των αναπτυξιακών φορέων, που σχεδιάζουν και υλοποιούν 

πολιτικές/προγράµµατα ολοκληρωµένης αγροτικής ανάπτυξης. Απώτερος σκοπός του 

Π.Μ.Σ. είναι η δηµιουργία διεπιστηµονικής τεχνογνωσίας για την αντιµετώπιση των 

σύνθετων και πολυδιάστατων αναπτυξιακών προβληµάτων των τοπικών 

οικονοµιών/κοινωνιών των αγροτικών περιοχών και της αγροτικής οικονοµίας 

γενικότερα. 

 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ 

 

Το Π.Μ.Σ. αποτελεί εφαρµοσµένο Πρόγραµµα Σπουδών στο γνωστικό αντικείµενο 

της Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης και ∆ιαχείρισης του Αγροτικού Χώρου. Βασικές 

συνιστώσες της µεταπτυχιακής εκπαίδευσης αποτελούν η διεπιστηµονική προσέγγιση 

(οικονοµική, κοινωνική, περιβαλλοντική) του γνωστικού αντικειµένου της και ο 

συνδυασµός των θεωρητικών γνώσεων µε την αναπτυξιακή πρακτική. 

Το αντικείµενο του Π.Μ.Σ. καλύπτεται µε τη διδασκαλία µαθηµάτων από τους 

γνωστικούς χώρους της οικονοµικής θεωρίας µε έµφαση στον αγροτικό τοµέα, της 

αγροτικής οικονοµικής ανάπτυξης, της κοινωνιολογίας της ανάπτυξης, της 

διαχείρισης/προστασίας φυσικών πόρων και περιβάλλοντος, ενώ παράλληλα 

εµπλουτίζεται µε µεθοδολογίες έρευνας και στατιστικής ανάλυσης, µε 

µεθόδους/τεχνικές σχεδιασµού και αξιολόγησης αναπτυξιακών προγραµµάτων, 

καθώς και µε ειδικά θέµατα του αγροτικού χώρου, όπως η τοπική ανάπτυξη, ο 

αγροτουρισµός, οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, η επιχειρηµατικότητα στην ύπαιθρο, 

κλπ. 

Το αντικείµενο του Π.Μ.Σ., παρέχοντας εξειδίκευση υψηλής προτεραιότητας για την 

ανάπτυξη και τη διαχείριση του αγροτικού χώρου, καλύπτει τις επιτακτικές ανάγκες 

για εξειδικευµένα στελέχη που θα προωθήσουν την ολοκληρωµένη ανάπτυξη του 

αγροτικού χώρου και της υπαίθρου γενικότερα. 

 



 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

 

Το Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα  Σπουδών «Ολοκληρωµένη Ανάπτυξη και ∆ιαχείριση 

του Αγροτικού Χώρου» λειτουργεί στο Τµήµα Αγροτικής Οικονοµίας και 

Ανάπτυξης. 

Στο Π.Μ.Σ. συµµετέχουν και συµπράττουν επιστήµονες που προέρχονται από 

πολλούς συνεργαζόµενους επιστηµονικούς χώρους: οι διδάσκοντες προέρχονται από 

(α) το Τµήµα Αγροτικής Οικονοµίας και Ανάπτυξης του Γ.Π.Α., (β) άλλα  

Πανεπιστήµια της ηµεδαπής και (γ) ιδρύµατα του εξωτερικού. Παράλληλα 

συµπράττουν µε διαλέξεις/σεµινάρια επιφανείς Καθηγητές Ευρωπαϊκών 

Πανεπιστηµίων, στελέχη ∆ιεθνών Οργανισµών (FAO, OECD), καθώς και στελέχη 

αναπτυξιακών φορέων της χώρας (∆ίκτυο Αναπτυξιακών Εταιρειών, Αρχές 

∆ιαχείρισης του Υπουργείου Γεωργίας, Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις Αγροτικής 

Ανάπτυξης, Τοπική Αυτοδιοίκηση). Η συνεργασία και συνέργια του επιστηµονικού 

αυτού δυναµικού που προέρχεται από διάφορους χώρους συµβάλλει στη διεύρυνση 

του προβληµατισµού και της οπτικής των προβληµάτων του αγροτικού χώρου, καθώς 

και στη σύνδεση των φοιτητών µε τον παραγωγικό χώρο και την αγορά εργασίας. 

 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟΙ ΤΙΤΛΟΙ 

 

Το Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών χορηγεί Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα 

Ειδίκευσης στον τοµέα της Ολοκληρωµένης Ανάπτυξης και ∆ιαχείρισης του 
Αγροτικού Χώρου. 

Για την απόκτηση Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος Ειδίκευσης οι φοιτητές οφείλουν να 

συγκεντρώσουν ενενήντα (90) πιστωτικές µονάδες (ECTS) ως εξής: 

 

α) Τριάντα (30) πιστωτικές µονάδες (ECTS) από τα µαθήµατα του Α’ εξαµήνου, οι  

οποίες αποκτούνται από την επιτυχή παρακολούθηση και εξέταση πέντε (5) 

µαθηµάτων, τριών υποχρεωτικών και δύο επιλογής, µε έξι (6) πιστωτικές µονάδες το 

κάθε ένα. 

β) Τριάντα (30) πιστωτικές µονάδες (ECTS) από τα µαθήµατα του Β’ εξαµήνου, οι  

οποίες αποκτούνται από την επιτυχή παρακολούθηση και εξέταση πέντε (5) 

µαθηµάτων, τριών υποχρεωτικών και δύο επιλογής, µε έξι (6) πιστωτικές µονάδες το 

κάθε ένα. 

γ) ) Τριάντα (30) πιστωτικές µονάδες (ECTS) από την εκπόνηση της Μεταπτυχιακής 

Ερευνητικής Εργασίας, η οποία πραγµατοποιείται µετά την επιτυχή ολοκλήρωση του 

Α’ και Β’ εξαµήνου. 

 

Υποψήφιοι 

 

Στο Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Τµηµάτων 

Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης Γεωπονικών και λοιπών Θετικών, Οικονοµικών και 

συναφών Επιστηµών της ηµεδαπής ή αντίστοιχων αναγνωρισµένων τµηµάτων της 

αλλοδαπής. 



ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 

 

Μαθήµατα 

 

Στη διάρκεια των µεταπτυχιακών του σπουδών κάθε φοιτητής πρέπει να 

ολοκληρώσει µε επιτυχία 10 µαθήµατα και τη Μεταπτυχιακή Ερευνητική Εργασία. Ο 

συνολικός αριθµός των προσφερόµενων µαθηµάτων είναι 15, από τα οποία 6 είναι 

υποχρεωτικά και 9 προαιρετικά. 

Κατά το 1
ο
 και 2

ο
 ακαδηµαϊκό εξάµηνο, οι φοιτητές παρακολουθούν 3 υποχρεωτικά 

µαθήµατα και 2 µαθήµατα επιλογής. Κάθε µάθηµα έχει διάρκεια 24 διδακτικών ωρών 

και λαµβάνει έξι πιστωτικές µονάδες (ECTS). Η παρακολούθηση των µαθηµάτων 

είναι υποχρεωτική.  

Η διδασκαλία των µαθηµάτων συµπληρώνεται µε σεµινάρια από ερευνητές 

αναγνωρισµένων ερευνητικών ιδρυµάτων, επιστήµονες κύρους ή στελέχη 

αναπτυξιακών φορέων, σε σχετικά µε το αντικείµενο της εξειδίκευσης θέµατα. 

Επίσης οι φοιτητές παρακολουθούν σεµινάρια για την εφαρµογή Γεωγραφικών 

Πληροφοριακών Συστηµάτων (G.I.S.) και πακέτων επεξεργασίας ποσοτικών και 

ποιοτικών δεδοµένων (SPSS κλπ.). Η παρακολούθηση των σεµιναρίων είναι 

υποχρεωτική. 

 

ΜΑΘΗΜΑ  

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑ∆ΕΣ 

(ECTS) 

ΑΚΑ∆ΗΜΑΙΚΗ 

ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ 

Κοινωνιολογία Αγροτικής Ανάπτυξης Υ 6 Χειµερινή 

Περιβάλλον και Αγροτική Ανάπτυξη Υ 6 Χειµερινή 

Εφαρµοσµένη Μικροοικονοµική στην 

Αγροτική Οικονοµία 
Υ 6 Χειµερινή 

    

Ευρωπαϊκή Πολιτική για τη Γεωργία και την 

Ύπαιθρο 
Υ 6 Εαρινή 

Μέθοδοι και Τεχνικές Εµπειρικής Έρευνας Υ 6 Εαρινή 

Θέµατα Μακροοικονοµικής Πολιτικής, 

∆ιεθνούς Εµπορίου και Ανάπτυξης 
Υ 6 Εαρινή 

    

Επικοινωνία & Καινοτοµία στην Αειφόρο 

Αγροτική Ανάπτυξη 
Ε 6 Χειµερινή 

Ανάλυση Κοινωνικού Κόστους και Οφέλους Ε 6 Χειµερινή 



Τοπική Ανάπτυξη και Σχεδιασµός Ε 6 Χειµερινή 

Επιχειρηµατικότητα στην Ύπαιθρο Ε 6 Χειµερινή 

    

Τοπικά Συστήµατα Παραγωγής και Τοπικά 

Προϊόντα 
Ε 6 Εαρινή 

Οικονοµική των Φυσικών Πόρων και 

Περιβάλλοντος 
Ε 6 Εαρινή 

Σχεδιασµός και Αξιολόγηση Προγραµµάτων 

Αγροτικής Ανάπτυξης 
Ε 6 Εαρινή 

Συλλογικές Μορφές Επιχειρηµατικότητας 

στον Αγροτικό Χώρο 
Ε 6 Εαρινή 

Μέθοδοι Στατιστικής Ανάλυσης και 

Εφαρµοσµένης Οικονοµετρίας 
Ε 6 Εαρινή 

 

   (Υ)=Υποχρεωτικό                      (Ε)= Επιλογής 

 

Μεταπτυχιακή ∆ιπλωµατική Εργασία 

 

Στα πλαίσια των ακαδηµαϊκών του υποχρεώσεων κάθε µεταπτυχιακός φοιτητής 

υποχρεούται να εκπονήσει Μεταπτυχιακή Ερευνητική Εργασία, η οποία λαµβάνει 

τριάντα (30) πιστωτικές µονάδες (ECTS) και πραγµατοποιείται µετά την επιτυχή 

ολοκλήρωση του Α’ και Β’ εξαµήνου. 

 


